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НЕ МА ДО ВОЉ НО СРЦÂ

Ду шан Ра да ко вић, Ва шке, Ној зац, Но ви Сад 2023

Све је би ло у ре ду. 
Ни је би ло про бле ма. 

Био  је до бар деч ко. 
Од лич но смо се сла га ли. 

Осо бље је би ло за де сет ку. 
Са мо је, од јед ном, умро

(Ду шан Ра да ко вић, Ва шке)

Ро ман Ва шке Ду ша на Ра да ко ви ћа, об ја вљен 2023. го ди не, кон ци
пи ран је у ви ду ис по ве сти глав ног ју на ка, рас по ре ђе не уну тар два де сет 
и шест по гла вља. По гла вља су ре ка пи ту ла ци ја до га ђа ја, узроч нопо сле
дич но по ве за них, да тих у ви ду за пи са, на шта упу ћу је и уну тра шња сег
мен ти ра ност озна че на бро је ви ма, док на сло вље ност по гла вља упу ћу је 
на кључ ни мо тив ис при по ве да ног се ћа ња. На де лу је асо ци ја тив но при
по ве да ње, са мим тим про же то че стим ре ми ни сцен ци ја ма на пе ри од мла
до сти, а узро ко ва ним не ким тип ским по ду да ра њи ма у мо мен ту при по
ве да ња. При по вест по чи ње кћер ки ним ин те ре со ва њем за за ни ма ње оца, 
во за ча sca niaшле пе ра, ко ји за тим за ла зи у пре и спи ти ва ње свог по зи ва, 
те се при се ћа пр вог по сла по за вр шет ку сред ње шко ле и да љих жи вот них 
пу те ва. Ро ман је за пра во при ча о иден ти те ту, о ути ца ји ма, о од го во ри
ма на три ва жна иден ти тет ска пи та ња: ко сам, ода кле сам и ку да идем. 
Сва ка при ча или сва ки лик, ожи вље ни у ју на ко вом се ћа њу, ин ди ка тив
ни су за при пре ма ну кул ми на ци ју у на ра ти ву. Да се не ра ди о сво је вр сној 
слу чај но сти по ка зу је ра спон до жи вље ног на спрам при по вед ног вре ме на. 
При по вед но „ја” опи су је узроч нопо сле дич ни низ до жи вља ја ко ји као 
крај њи ис ход има ју по гла вље „Бун кер”, у ком је те ма ти зо ва но на мер но 
уби ја ње не ко ли ко из бе гли ца. У на слов ном и пр вом по гла вљу пред ста
вље не су чво ри шне тач ке на ра ти ва: глав ни ју нак је сре до веч ни во зач 
ка ми о на, у ра ту је де вет ме се ци оба вљао по себ не за дат ке, у са да шњо сти 
је иле гал ни пре во зник ми гра на та ког не тан ги ра пре те ра но смрт не ког 
од њих у бун ке ру шле пе ра, јер пре ма њи ма ис по ља ва ра си стич ка ста
но ви шта. Већ на по чет ку, да кле, мо же се пре и спи ти ва ти мо тив кри ви це, 
од но сно не стал ност мо ти ва кри ви це. Грех је по чи њен, али са мо из угла 
чи та о ца. Са ста но ви шта ју на ка ни је пер ци пи ран као грех, шта ви ше је дан 
чин оправ да ва сва ки на ред ни. Од нос пре ма ка зни је ути ли та ран, сво ди 
се ис кљу чи во на ње но из бе га ва ње. Смрт по не ког од ми гра на та за на ра
то ра је вид ко ла те рал не ште те, при че му Бог ба ца смр то но сне стре ли це. 
Је ди на смрт ко ја се лајт мо тив ски вра ћа у свест при по ве да ча је сте она 
ко ју је сам иза звао – смрт ром ског мла ди ћа Ра ма да на, те ма ти зо ва на у 
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по гла вљи ма „При ча о ор то пе ди ји”, „При ча о пти ци ру га ли ци”, „При ча 
о ро ђа ку ма е стру (ве ру јем – не ве ру јем)”, „При ча о сва сти ки”, „При ча о 
кра ју – је дан и три на ест”. До да ва њем ква ли фи ка ти ва „при ча” на ра ти ву 
о Ра ма да ну при по ве дач се фор мал но и сим бо лич ки уда ља ва од ис при
по ве да ног тек ста. Ти де ло ви ро ма на функ ци о ни шу до не кле као за себ ни 
на ра тив до по след њег по гла вља „Бун кер”, у ком ју нак по но во из вр ша ва 
уби ства с пред у ми шља јем. Убе ђен да је ис прав ност из вр ше ног чи на 
ја ча од кри ви це ко ју би, по ло ги ци ства ри, мо рао да осе ћа, глав ни ју нак 
се чу ди пли ми се ћа ња на Ра ма да на, при мет ној у по гла вљу „Рај ужи во”, 
тран сфор ми са ној, да кле, из аспек та при че у ствар ност. 

У ро ма ну Ва шке пре и спи ту ју се до ми нант на пи та ња дру ге по ло
ви не два де се тог ве ка – ра си зам, Хо ло ка уст, на ци зам – али на фо ну ак
ту ел них до га ђа ја. Ро ман је ујед но упо зо ре ње на мо дер ни зо ва не те ко ви
не на сле ђа вре ме на Хо ло ка у ста. Да ни је реч са мо о тип ском по ве зи ва њу 
мо ти ва – оба вља чи по сла, са вре ме не ду ше гуп ке, Дру ги као оно стра но, 
ни же ра зред но би ће – по ка зу је ју на ко ва мла да лач ка при вр же ност на ци
стич ким иде ја ма, сна жно под у пр та иде ја ма из Мо је бор бе Адол фа Хи
тле ра и при пад ни штвом на цискин хед по кре ту, опи са на у по гла вљу 
„Леп тир”. О тим иде ја ма се мо же го во ри ти упра во као о ва шка ма, пара
зи ти ма ко ји ма је нео п хо дан до ма ћин да би оп ста ле. У кон тек сту ро ма на, 
до ма ћин је при по ве дач – про то тип по вр шног упи ја ња ути ца ја. Об ли ко
ван пред ра су да ма, исто вре ме но је у стал ној те жњи за ви дом ма нич не 
љу ба ви „да ме во ли осо ба ко ја ће би ти оп сед ну та мно ме” (15). Та ква 
по тре ба је за пра во за о став шти на ро ди те ља. Кон стант на од сут ност оца 
и стал на мај чи на пат ња због на пу шта ња уз оп се сив но иш че ки ва ње му
же вље вог по врат ка, те очи глед но не са гле да ва ње по сле ди ца та кве не
при сут но сти у жи во ту де те та, је дан је од мо гу ћих узро ка по ре ме ће ног 
си сте ма вред но сти ко је глав ни ју нак за сту па. Но, ро ман је ујед но по ка
за тељ уро ђе них ано ма ли ја ко је се мо гу ја ви ти у пер ци пи ра њу све та код 
по је дин ца, а ко је са из о стан ком ре ак ци је би ва ју ка на ли са не на по гре шан 
на чин. Иден ти фи ка ци ја са Адол фом Хи тле ром, до дат но пот по мог ну та 
ло шим од но сом са оцем, ука зу је да су Ва шке за пра во ју на ко ва „бор ба”. 
Сто га не чу ди што он за у зи ма гле ди ште на лик оном Кон ра да Рут ков ског 
из ро ма на Ка ко упо ко ји ти вам пи ра Бо ри сла ва Пе ки ћа: 

Јер сам мно го ра ни је на у чио да је про шлост не про мен љи ва, да по глед 
тре ба да бу де усме рен са мо ка бу дућ но сти. Имао сам пра ви лај фко у чев ски 
оп ти ми стич кобла го дат ни при ступ жи во ту (13). 

До по ја ве Ју сре, мла де Си риј ке ко ја са две кћер ке, сти ца јем окол но
сти, ула зи у жи вот ју на ка, је ди на пре ма ко јој је осе ћао при вр же ност би ла 
је кћер ка ко јој је у на сле ђе по да рио кри ве но ге. У стал ном, под све сном 
об ра чу ну са оцемко цем, чи је је спо ра дич но при су ство у свом жи во ту 
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осе ћао као не по треб но и уси ље но, по ку ша ва да за сво ју кћер ку учи ни 
ви ше: 

Же лео сам да јој се реч отац или та та оми ли, да у ме ан дри ма ње ног 
се ћа ња не бу дем пла стич ни ча мац за пе ца ње, не го јах та пр ве кла се. Же лео 
сам да ме ви ше не зо ве по име ну (41).

„Је ди но што сам имао у гла ви и што је чи ни ло стуб мо је лич но сти 
би ло је на че ло – оба вља ти свој по сао” (79), бе ле жи при по ве дач на кон 
спо зна је о из ли шно сти осо би на као што су пра вед ност и по жр тво ва ност. 
У ро ма ну се не от кри ва ње го во име, што мо гућ но од сли ка ва на ме ру ау то
ра да при ка же је дан тип ски ка рак тер. Са вре ме ни оба вља чи по сла су обич
ни љу ди, по пут при пад ни ка на ци стич ког по кре та, сво је вре ме но. Они 
има ју по ро дич не, здрав стве не про бле ме, ва ра ју их же не, му че их ак ту
ел на дру штве но по ли тич ка пи та ња, бри ну о де ци, спо ра дич но по зна ју 
сти хо ве Ду шка Ра до ви ћа и Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја; они су фа ми ли јар ни 
љу ди из су сед ства ко је по пут нас му че пи та ња ег зи стен ци је. Упра во у 
тој аси ми ло ва но сти по чи ва опа сност. Осим што пра ти мо ју на ка про бле
ма тич них жи вот них опре де ље ња, кроз на ра тив се про вла че пи та ња не
етич ког, од но сно зло чи нач ког по сту па ња у ра ту кроз алу зи је на уби ја ње 
му сли ман ског ста нов ни штва и за ко па ва ње „с ове на ше стра не Ду на ва” (8), 
али и пи та ња људ ских пра ва (ми гра ци је, абор тус). На де лу је раз го вор ни 
стил, што по го ду је при по ве да че вим осо бе но сти ма. Ме ђу тим, је зик ко јим 
при по ве дач рас по ла же на по је ди ним ме сти ма је то ли ко по јед но ста вљен 
да се сти че ути сак ус по ста вља ња ау то и ро ниј ског од но са. Ко ли ко су сте
ре о ти пи по вр шно усво је ни као од ре ђе ни тип ими џа ко ји о се би ства ра 
глав ни ју нак по ка зу је и по да так о чу ва њу нов ца у срп скору ском реч ни ку. 
Исто вре ме но, за спо ра зу ме ва ње са Ју сром ју нак ко ри сти гугл тран слејт. 
Прем да де лу је да пред ра су де мо гу би ти по ти сну те за рад љу ба ви ко ја се 
мо же оства ри ти у Не мач кој – обе ћа ној зе мљи, у мо мен ти ма ка да ју нак 
схва та да Ју сра не де ли ње го ва осе ћа ња по но во на по вр ши ну из би ја ју сви 
об ли ко твор ни иден ти тет ски ме ха ни зми. Пре ла зни љу бав ни мо мен ти на
ра ти ва су за пра во вар ка ко јом ју нак по ку ша ва да осми сли свој жи вот. 
Ју срин „го вор” у ро ма ну при ме тан је је ди но кроз исеч ке пре во да са гугл
тран слеј та и из њих се не мо же на слу ти ти ни шта ви ше до љу ба зно сти 
пре ма осо би од ко је умно го ме за ви си суд би на ње на и ње них кћер ки. Буду
ћи да ју на ко ва не сре ћа про из и ла зи из не до стат ка љу ба ви, нај пре очин ске, 
ка сни је и парт нер ске, пре ва зи ла же ње ра сних раз ли ка за рад емо тив ног 
ис пу ње ња нај ве ћи је усту пак ко ји он мо же на чи ни ти, али уза луд но. Љу бав 
се не мо же оства ри ти јер не ма пред у сло ва за емо ци о нал ну зре лост ју на ка, 
она је ма нич на и као та ква са мо по ти ру ћа. С об зи ром на то да при по ве дач 
не по се ду је ме ха ни зме за су о ча ва ње са кри зним си ту а ци ја ма, од лу ке леви
ти ра ју ме ђу крај но сти ма. У јед ној та квој се окон ча ва и на ра тив Ва шки. 
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Ко мен та ри у за гра да ма до при но се екс пре сив но сти ис по ве сти глав
ног ју на ка – зло ду ха, ко ји оста је за чу ђу ју ће ми ран пред за стра шу ју ћим 
при зо ри ма, док по дрх та ва од по гле да обо је не же не и бри не о кћер ки ном 
вас пи та њу. У ро ма ну ко ји оби лу је фраг мен ти ма, исеч ци ма из суд бо но
сних де ша ва ња за на ра то ра, про же тим дав но про шлим и не дав ним до
га ђа ји ма, да та је пси хо па то ло ги ја глав ног ју на ка – ан ти ју на ка. На ра тив, 
као и ствар ност ко ју при по ве да ју нак, не обе ћа ва, али упо зо ра ва на тен
ден ци ју по на вља ња про шло сти, са мо пре ру ше ну у ак ту ел ни дру штве ни 
обра зац. Ва шке су лајт мо тив ро ма на, за јед нич ке су сви ма без об зи ра на 
ста тус и бо ју ко же – оне су фи зич ка ствар ност на по чет ку на ра ти ва али 
су и сим бо лич ки упе ча тљив мо тив уз не ми ре ња, оп се си је. Књи га Ва шке 
Ду ша на Ра да ко ви ћа до ла зи као упо зо ре ње на опа сност ко ја се кри је иза 
не кри тич ког чи та ња и по вр шног са гле да ва ња дру штве них про бле ма. 
По лу гла сно „крај при че” (141), ко јим се за вр ша ва по гла вље „Бун кер” и 
ро ма неск на ис по вест, пред ста вља до слов ни пре кид са ре ми ни сцен ција
ма и при гу ше ном кри ви цом. На кра ју при че, не ма ви ше ме ста за мо ти
ва циј ске пре о кре те. На кра ју при че оста је са мо пу ка ег зи стен ци ја.

Мср Дра га на М. ЈО ВА НО ВИЋ
Ис тра жи вачпри прав ник
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
dra ga na jo25@gmail.com

О ЈЕД НОМ СРЕД ЊО Е ВРОП СКОМ СЕ СТРИН СТВУ,  
ИЛИ БРАК БА РО КА И АВАН ГАР ДЕ

Ни кол Хо хол це ро ва, Ова со ба се не мо же по је сти, прев. Зден ка Ва лент 
Бе лић, Про ме теј, Но ви Сад 2023

I

Ако смо на сло вом већ при зва ли од ре ђе не кон крет не књи жев но и сто
риј ске пој мо ве, ис ко ри сти ће мо при ли ку да и са мо из ла га ње, алу ди ра ју
ћи на Бран ка Ве По љан ског, поч не мо у из ве сном сми слу Тум бе. По ћи 
ће мо, та ко, од круп ни јих ге не ра ли за ци ја ве за них за исто ри ју књи жев но
сти, ка ко би смо све ду бљим по ни ра њем до по је ди нач них пла но ва до шли 
до ми ни ја тур них за па жа ња ко ја су ви ше у скла ду са по е ти ком ау тор ке. 
Од оп штег, до ћи ће мо дан те ов ском ка та ба зом по сте пе но до по је ди нач
ног, на ко је је при по ве дач ки глас Ни кол Хо хол це ро ве ми кро скоп ски 
фо ку си ран. За ни мљи во је, на и ме, ка ко су европ ске зе мље у ко ји ма је аван
гар да оста ви ла ве ли ког тра га упра во оне у ко ји ма је и ба рок не ко ли ко 




